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Cuvântarea 
P. S. Sale Domnului Episcop diecezan Ioan 
I. Papp. rostită la deschiderea Sinodului 

eparhial din anul 1913. 

Hristos a înviat! 
Domnilor Deputaţi! 

Se bucură sufletul meu întru Domnul, că 
după intervalul unui an de zile Vă pot saluta 
iarăşi la sediul reşedinţei noastre, ca pe toti 
atâţia fii devotaţi ai bisericii, aleşi şi chemaţi, 
ca în conţelegere frăţească, în dragoste şi iu
bire creştinească să luăm cunoştinţă despre 
stările din eparhie, şi deodată cu aceasta şi 
măsurile ce ni-le indică timpul prin care trecem, 
ca altfel să luăm îndemn a ne împlini întru 
toate datorinţa impusă de poziţia şi chemarea 
noastră întru desvoltarea, apărarea şi întărirea 
sfintei noastre biserici naţionale şi a instituţiu-
nilor ei religioase-morale şi culturale-econo-
mice, creiate în grele timpuri şi susţinute cu 
multe şi mari sacrificii. 

Şi bucuria de acum a sufletului meu o 
Veţi înţelege pe deplin, dacă veţi binevoi a Vă 
da seamă de faptul, că precum în natură există 
aceea lege generală nestrămutată, de după carea 
corpurile prin căldură se estind şi prin răceală 
se contrag, deci devin mai mici; tot astfel 
are şi sufletul omenesc însuşirea lui specifică 
proprie că, pre când bucuria de care i-se face 
parte creşte şi devine tot mai deplină în mă
sura, în care aceea o comunică şi o poate 
împărtăşi mai . multora dintre aceia, cari se 
bucură de bucuria lui, pre atunci durerea şi 
năcazul ce-1 întimpină în viaţă, scade şi se 
micşorează tot în măsura, în care aceea o îm
părtăşeşte şi o poate împărtăşi mai multora 
dintre cei de o soarte cu el şi mai multora 
dintre cei chemaţi a-i veni întru ajutoriu cu 
sfatul şi sprijinul lor binevoitor la suportarea 
acelei dureri şi îngrijiri. 

Şi ceeace este propriu la tot sufletul cre
ştinesc, nu poate fi străin nici de sufletul unui 
arhiereu şi astefel nici de sufletul meu, din 
contră, aceasta însuşire proprie fiinţei omeneşti 

se manifestă de tot viu în sufletul meu acum, 
când împlininduse un deceniu de când cu voia 
lui Dumnezeu ocup acest scaun prezidial ca 
şi episcop ales şi întărit, dată-mi este ocaziu-
nea să reprivesc ca şi drumarul asupra dru-. 
mului percurs, şi să mă cuget cu îngrijire şi la 
viitorul, în care ochiul minţii omeneşti nu poate 
străbate, şi astfel dată-mi fiind posibilitatea de 
a Vă arătă stările din eparhie din acest period, 
folosesc prilejul de a Vă arăta nu numai re.-
zultatele obţinute ci şi scăderile şi lipsurile 
constatate, a căror delăturare are să fie obiec
tul preocupaţiunilor noastre în aceasta sesiune. 

Venerabile Sinod! 

între problemele de viaţă şi activitate, ce 
mi-am impus de loc după preaînalta întărirea 
alegerii mele de episcop al acestei eparhii, 
cea mai principală mi-a fost precum şi trebuia 
să-mi fie întărirea eparhiaţilor mei — cler şi 
popor deopotrivă — în credinţa în Dumnezeu şi 
apoi stăruirea la ridicarea stării lor religioâse-
morale şi culturale-economice la cel mai înalt 
nivou posibil. . 

Până însă să-mi pot estinde atenţiunea 
asupra tuturor acestor afaceri, privirea sufletu
lui meu s'a îndreptat asupra sfintelor lăcaşuri 
ale Domnului şi în prima linie asupra cate
dralei noastre din Arad, carea, pentru starea 
ei neîngrijită din trecut, devenise obiect de 
aspră critică în ziuaristica locală străină, pentru-
că faptice nu numai esteriorul ci şi interiorul 
ei reclama renovări radicale şi cu atât mai 
vârtos, cu cât în păretele dela intrarea des
pre miazăzi se ivise mai de mulţi ani o poc
nitură carea, luându-şi pornirea dela fun
dament se estinsese până peste zenitul bolti-
turei trecând în direcţiunea intrării spre miază
noapte. Şi atenţiunea asupra acestei împrejurări 
mi-se impunea nu numai din motivul, de a de-
lăturâ asemenea periclu şi astfel pentru a asi
gura trăinicia acestei catedrale, dar îngrijirea 
de renovarea ei mi-se indica acum şi spre 
semnul vădit al mulţămitei şi umilinţei mele 
naintea preaînduratului Dumnezeu, care în sfa
turile sale necuprinse de mintea omenească, m'a 
învrednicit de înalta treaptă a arhiereii şi ast-



fel de dreptul de a servi şi ca episcop la a-
ceastă catedrală, la altarul căreia servisăm ca 
şi diacon şi preot, şi din strănile căreia am 
înălţat la tronul ceresc cântări de laudă şi 
mărire în curs de 34 ani. 

în vederea însă, că renovarea ei radicală 
reclama spese considerabile, de cari nu dispu
nea nici parohia centrală Arad şi nici aparhia 
ca atare, pentru acoperirea acelor spese nu 
mi-se indica altă modalitate, decât reflectarea 
şi apelarea la sentimentul de jertfă a clerului 
şi a poporului din loc şi din provinţă, întocmai 
cum a proces şi fericitul întru pomenire Pro-
copiu Ivacicoviciu, fostul episcop al acestei 
eparhii atunci, când s'a ocupat cu edificarea 
catedralei de astăzi în locul celei vechi din 
faţa fortăreţei de peste Mureş, demolată la 
timpul său din conzideraţiuni strategice. 

Constatându-se însă faptul, că toate clo
potele existente erau aşezate tocmai în turnul 
despre miazăzi, deci în partea de unde s'a ivit 
pocnitura — pe când celalalt turn era gol de 
tot — şi astfel ivindu-se temerea, că fără ecvi-
librarea greutăţii turnurilor, pocnitura' zidului 
s'ar putea repeţi şi după renovarea atât de 
necesară şi costisitoare, mi-am luat îndemn 
de a aduce însumi jertfa ecvilibrării recerute 
şi ca o anticipaţie a dorinţei mele ferbinte, 
de a lucra pentru readucerea în dieceză a păcii, 
care este chizeşia a tot binele. Cu voia preaîndu-
ratul-ui Dumnezeu am fi realizat aceasta ecuili-
brare prin procurarea unui clopot de greutatea co
respunzătoare tuturor celora din turnul despre 
meazăzi, care s'a şi sfinţit şi ridicat în turnul 
despre miazănoapte a catedralei în ziua de 
23 aprilie 1903, deci tocmai în ziua şi poate 
şi ceasul, când eu la Sibiu făceam mărturisi
rea de credinţă naintea sfântului nostru Sinod 
episcopesc, spre a primi precum am şi primit 
preasfântul dar al arhiereii, şi care clopot a dat pri
mul său glas atunci, când cu reîntoarcerea 
dela Sibiiu am intrat pentru prima dată pe te-
ritorul sediului meu ca si episcop sfinţit (vezi 
„Biserica şi Scoală" Nr.' 17/1903). 

2. După instalarea mea în scaunul episcopesc 
n'am intrelăsat a întră în pertractări cu frun
taşii parohiei centrale şi în urma înţelegerii 
avute, am şi pus la cale adunarea mijloacelor 
recerute spre scopul renovării. 

Colecta, în fruntea căreia m'am pus eu cu 
5000 cor. a avut de rezultat o sumă de 56114 
adecă cincizeci şi şase mii una sută patruspre
zece cor. 03 fii. între cari sunt socotite şi in
teresele până la începerea şi terminarea lucrări
lor şi la ziua de 24 decemvrie 1906 o am şi 
sfinţit. 

Spesele renovării însă au fost de 60159 
cor. 39 fii. deci mai mari cu 4045 cor. 36 fii., 
care deficit s'a redus acum la 2792 cor. 36 fii. 
şi a cărui acoperire o aştept dela acei fruntaşi 
ai noştri, la, cuvântul cărora m'am determinat 
a întră în cheltueli preste putinţele noastre, 
pentrucă ei au făcut publice făgăduinţa de a aco
peri eventual deficit. Ating la acest loc şi aceea, 
că de după socoteala dată de fericitul episcop 
pomenit, edificarea acestei catedrale a costat 
58991 fl. 93 cr. sau 117983 cor. 86 fileri. 

3. Precum învederează din analele Ven. Si
nod, eu am primit conducerea eparhiei în tim
pul, când Consistorul nostru arădan opera la 
buget cu un deficit de 500Q0. Constatat acest 
deficit şi convingândumă şi despre aceea, că 
spre acoperirea activelor fondului general die
cezan serveau pretenziunile restante şi anume: 
din sidocsie 20106 cor. 48 f i i 
din contribuirea de fileri . 59975 „ 73 „ 
şi din taxele de întreţinere 

la seminariu şi alumneu 10839 „ 24 
de tot 90921 cor. 44 f i i 

şi condus de dorul propriu, congruent şi cu 
interesele diecezei, de a lucră cu factori pozi
tivi, n'am intrelăsat a pune la cale şi a con
tinua an de an cu măsurile de incassare a 
acestora şi a altor pretenziuni, şi rezultatul stăru
inţelor mele mi-a dat posibilitatea nu numai la 
acoperirea deficitului ci şi la faptul invederat 

-din socoti, că din întreaga restanţă de mai sus 
şi din întreg aruncul curent al acelor zece ani 
din urmă, sub titlul sidoxiei şi al filerilor, la 
finea anului 1912 mai sustă o pretenziune nu
mai de 30149 cor. şi anume din sidoxie 886 
cor. 29 fii. din contribuire de fii. 29262 cor., 
iar restanţe de taxe de intreţinere de pe acest 
period nu sunt. 

4. încă din anii de mai nainte se sulevase 
chestia ameliorării salarielor funcţionarilor dela 
Consistor şi ale profesorilor dela institutul no
stru pedagogîc-teologic, şi având convingerea, 
că instituţiunile existente nu se pot susţinea, 
şi cu atât mai puţin s'ar putea desvoltâ, iar 
de crearea instituţiunilor nouă nici vorbă nu 
poate fi fără mijloacele recerute, în vederea şi 
a axiomei mens sana in corpore sano, am dat 
deosebită atenţiune administrării corecte a fon
durilor şi fundaţiunilor diecezane, de o parte 
prin încassarea mai cu stăruinţă deci şi mai 
regulată a venitelor, de alta parte prin curăţi
rea uscăturilor subversante adecă a pretenziu-
nilor neincassabile, ca astfel să ştim şi aceea, până 
unde ne putem extinde cu ameliorările reclamate 
şi cu provederea altor trebuinţe ce se ivesc în 
continuu, şi pe cari toate doream săle provăd şi 



acopăr în mod corăspunzătoriu posibilităţii şi 
ecuităţii. 

Şi demersurile luate în acest scop mi-a 
făcut posibilă sporirea trebuincioasă a cate
drelor dela institut, ameliorarea lefilor profeso
rilor şi a funcţionarilor, renovarea şi aducerea 
alumneelor şi a seminarului în starea cores
punzătoare pardosându-i ^i închizându-i corido-
riul am înlocuit şi aparatul de încălzit, — care 
nu funcţiona bine, cu alt aparat nou, — fără 
să recurg la alte cvote din fonduri, decât la 
cvota normală din fondul bisericesc şi cel şcolar 
şi la contribuirile diecezane prevăzute în buget. 

5. Pentruca Ven. Sinod să fie orientat 
asupra naturei şi măsurei de ameliorare a le
filor profesorilor şi a funcţionarilor, ţin să subli
niez, că ameliorările faţă cu trecutul s'au în-
început cu acordarea relutului de cortel, care 

, nu fusese întrodus, după timp cu votarea unor 
anumite percente dela leafa fundamentală titulo 
bani de scumpete şi în urmă prin urcarea re
lutului de cortel şi prin regularea lefilor ast
fel, că în timpul de când stau în fruntea die
cezei, lefile profesorilor şi ale funcţionarilor 
Consistorului din Arad, s'au urcat dela 48.300 
la 91.520 adecă cu 43.200 cor. ceeace cores
punde la o urcare de 907o faţă cu trecutul. 

Şi am promovat şi sprijinit aceasta ame
liorare nu numai pentruca să fac acestor fii ai 
diecezei posibila existenţă cuvenită, dar şi 
pentruca să le potenţez voinţa de a-şi împlini 
tot cu mai mare zel chemarea şi datorinţa la 
care s'a şi angajat. Ating la acest loc, că afară 
de una, toate catedrele dela institut sunt de-
plinite în mod definitiv, iar cea unică nu sa 
deplinit din lipsa de reflectanţi cvalificaţi. 

6. Intre afacerile a căror regulare s'a pus 
în curgere în periodul pomenit, a fost regula
rea dărilor de după sesiile parohiale, licuidarea 
pretenziunilor culturale şi bisericeşti ale parohiilor 
şi ştergerea celor neincasabile, ca să nu se plătea
scă dare de interese după capitale neexistente. 
Tot asemenea a fost obiect de preocupaţiune şi 
aducerea în ordine a preliminarelor şi a soco-
ţilor bisericeşti şi culturale din parohii şi ale 
cancelariilor protopopeşti şi, precum se învede
rează din rapoartele speciale, numărul acelora 
s'a redus în mod însemnat faţă cu trecutul. 

7. In acest period s'a elaborat şi votat 
nouele statute ale fondului diecezan pentru 
ajutorarea preoţimei diecezane, acum în v i 
goare. 

8. Conştiu de chemarea şi datorinţa mea, 
de a promova cultura religioasă morală şi bună
starea intelectuală şi materială a eparhioţilor 
mei, le-am dat în tot anul la sfintele sărbători 
ale Naşterii şi învierii Domnului pastorale, am 

făcut după putinţă şi vizitaţiiţni canonice, în 
deosebi când eram chemat la sfinţiri de bise
rici, şi toate acestea cu scopul şi dorinţa de 
a întări poporul în credinţă în Dumnezeu şi în 
dragoste şi alipire cătră sfânta noastră biserică 
şi cătră insti'tuţiunile ei de o parte, iar de alta 
pentru a răsplăti duhovniceşte jertfa acelora, 
cari şi-au ridicat zidiri nouă pentru şcoli şi b i 
serici, cari şcolile vechi le-au renovat şi adjustat 
conform legii, iar bisericile le-au şi împodobit 
corespunzător ritului bisericei noastre şi senti
mentului lor creştinesc. Dar n'am întrelăsat a 
îndemna la asemenea jertfe şi pe aceia, a 
căror şcoli şi biserici nu le aflasem în starea 
recerută; n'am întrelăsat de a combate şi scă
derile aflate şi a-i îndemna pe toţi la împlinirea 
legii, la viaţă creştinească, luminându-i că 
este în interesul lor binepriceput de a pune 
tot mai mare preţ pe cultivarea şi învăţă
tura lor şi a copiilor lor, arătându-le şi 
convingându-i peste tot, că religiositatea şi 
moralitatea este baza de existenţă a bisericii, 
iar mijlocul de întărire, desvoltare şi afirmare 
a fiecărui neam este cultura şi bunăstarea lui, 
cari se sprijinesc şi apără reciproc. 

9. Pentru a constata sentimentul de jertfă a 
eparhioţilor mei în periodul dela 1903 până 
la finea anului 1912 va fi destul să amintesc 
că în acest period sau ridicat: 

s 

/. biserici nouă: 
pe teritorul Consistorului din Arad . 23 

27 
de tot . 50 

//. sau renovat biserici: 
pe teritorul Consistorului din Arad . . 90 

• „ Oradea . . 47 
de tot . 137 

///. sau ridicat şcoli nouă: 
pe teritorul Consistorului din Arad . . . 67 
„ „ „ „ Oradea . . 54 

de tot . 121 
IV. sau renovat şcolile vechi: 

pe teritorul Consistorului din Arad . . 24 
„ Oradea . . 29 

de tot . 53 
Când acum ne cugetăm, că atâta jertfă pe 

altarul credinţei şi al culturei sale, poporul 
nostru n'a mai adus în nici unul dintre dece
niile de mai nainte, nu se poate contesta dra- ' 
gostea şi alipirea lui cătră biserica lui naţio
nală şi cătră şcoala lui confesională întru cât 
îl ajută şi starea lui materială. 

10. Fondurile şi fundaţiunile diecezane află
toare cu finea anului 1902 la Consistorul din 



arad au crescut în cursul timpului cu 1.186,954 
cor. 25 fii., cătră cari mai adăugând valoarea 
de 452,312 cor. 13 fii. a alor 9 fonduri şi fun-
daţiuni creiate în cursul timpului şi intrate în 
administrarea acestui Consistor, putem constata 
cu bucurie, că averea acestei dieceze s'a sporit 
cu cor. 1.639,266-38. 

Şi dacă fondurile de mai nainte n'au cre
scut şi mai bine, este a se atribui împrejurării, 
că o parte a capitalelor erau plasate ca î m 
prumuturi hipotecare cu 8 % , dar în urma unor 
ani binecuvântaţi cu roduri mănoase, datoraşii 
achitându-se de sarcina împrumutului, banii 
s'au depus la institutele de bani cu procente 
de 4, 4\ şi 5°/o, iar altă împrejurare, că n'au 
sporit mai bine este cea cunoscută de Ven. 
Sinod, pentru care a şi dispus an de an de a 
se şterge din active pretenziunile dubioase de 
cari mai sunt încă şi acum tot din celea vechi, 
cari stau sub licuidare. 

11. Fondurile şi fundaţiunile din parohii încă 
au crescut şi deosebi s'au sporit în mod îm
bucurător fondurile de bucate, cari şi de altcum 
s'au dovedit nu numai de rodnice • ci şi de 
celea mai rodnice şi umanitare, pentrucă de şi 
ele încă îşi reclamă percentul, dar aproape cu 
V 2 mai mic decât percentul reclamat de ne
gustori. 

12. în timpul arhieriei mele am sfinţit 45 de 
biserici, am vizitat şi alte 86 de comune' din 
diferite părţi ale eparhiei şi aş fi vizitat şi mai 
multe, dar pe lângă anumite greutăţi mai în-
timpin şi aceea, că n'am nici secretar personal 
nici diacon ceremonial, cari să-mi stea totdea
una la dispoziţie spre însoţire, fără ca oficiul 
lor să sufere scădere, cum ar suferi admini
straţia centrală şi instrucţiunea, dacă aş lua 
dintre funcţionari ori dintre profesori pe mai 
multe zile. 

Ce influinţă au avut şi vor avea asupra 
vieţii religioase morale a eparhioţilor mei sfaturile 
din Pastoralele trimise şi ocazional întărite şi 
cu cuvântul, ce urmă a lăsat în inima clerului 
şi a poporului ceremonialul săvârşit şi învăţă
turile date la ocaziunea sfinţirilor de biserici si 
preste tot la vizitaţiunile atinse mai sus, ce 
direcţiune au luat preste tot mersul lucrurilor 
în dieceză sub conducerea mea, şi câtă parte 
îmi revine şi mie din rezultatele obţinute, veţi 

„ şti mai bine Domniile Voastre Dior deputaţi, 
cari trăiţi în mijlocul poporului, s t a ţ i cu el în 
continuă şi nemijlocită coatingere şi astfel aveţi 
şi prilejul de a vedea prin prizmă curată şi 

• scăderile, cari reclamă îndreptare, eu însă, am 
bucuria mângăerii şi a liniştei sufleteşti, de a-mi 
fi plinit chemarea 'şi datorinţa pe toată linia. 

13. Prevăd că aşteptaţi cu nerăbdare să ating 
şi chestia cu şcoalele şi cu învăţământul nostru 
poporal confesional, care cu cât preocupă mai 
mult opinia publică, cu atât mai mult trebuie 
să ne preocupe pe noi cei ce cunoaştem rostul 
şcoalei şi avem în mână şi conducerea. Toc
mai de aceea ca să mă conving însumi despre 
starea lucrului, am cerut dela oficiile proto-
popeşti răspuns la următoarele întrebări: 

1. Câte şcoli am avut la finea anului 1902 
şi câte la finea 1912? 

2. Câte au funcţionat la finea anului 1902 
şi câte la finea 1912'? 

3. Câte şcoli nu funcţionează din lipsa de 
edificiu şi_ adjustare corespunzătoare, câte din 
lipsă de salariu şi câte din lipsă de învăţători? 

Şi starea, ce se reoglindează în acestea 
raportului — cari stau şi la dispoziţia Ven. 
Sinod, este destul de îngrijorătoare, dar are să 
ne determine şi pre noi în dejudecarea moti
vării alarmului cu închiderea şcolilor, atât de 
mult accentuat în lipsa cunoştinţei de cauză. 

Şcoli admoniate au fost de când există 
şcoli şi lege de instrucţiune, şi nu putem ne
socoti adevărul, că poporul nostru are multă 
trebuinţă de îndemn, iar admoniţiile ori cum 
le-a primit, i-a servit faptice de stimul puter
nic pentru a-şi face darorinţa faţă de sine, de 
biserica şi neamul său. 

Numărul şcolilor admoniate astăzi este cu 
mult mai mare ca şi oricând mai nainte şi 
aceasta parte ca edificiul şi adjustarea, parte 
că progresul din anumite obiecte de învăţă
mânt este cvalificat de necorespunzător pre
scriselor legii. 

Când însă ne cugetăm la svonul cu închi
derea şcolilor, trebuie să ne punem întrebarea: 
câte şcoli au funcţionat mai înainte conform 
legii şi câte au fost numai şi numai cu numele, 
fără să fi fost provăzute cândva cu învăţători 
cvalificaţi şi fără ca parohiile să le fi asigurat 
salariul legal dela sine ori cu ajutoriu de stat. 

Un fapt trebuie să subliniem şi anume 
acela, că dacă astăzi funcţionează mai puţine 
şcoli ca altădată, cauza este a se căuta în l i 
nia primă în lipsa de învăţători, care lipsă n'a 
fost nici odată atât de simţită ca şi în zilele 
noastre. 

4. Numărul poporaţiunei în general a crescut 
şi în periodul dela 1903 până la 1912, dar nu 
în măsură corespunzătoare naturei fiinţei ome
neşti, iar în special luat nu pot tăinui'nici îm
prejurarea, pe cât de adevărată pe atât de du
reroasă, că în anumite părţi ale diecezei, avem 
şi atari comune, în cari poporaţiunea scade 
an de an fără să'fie bântuite de sectari, fără ca 



poporul să fie emigrat ori să fie trecut la alte 
confesiuni. 

Din datele culese despre mişcarea popo-
ratiunei de pe teritorul Consistorului din Arad, 
învederează, că în periodul celor zece ani din 
urmă, numărul total al naşterilor a fost: 134543, 
deci 33°/ 0 , iar a cazurilor de moarte a fost 
109405, deci 27°/ 0 prin urmare crescământul 
ar fi 25138 suflete ceeace corăspunde la 6 y % . 

Conziderând însă,-că numărul celor emi
graţi şi al celor trecuţi dela noi la alte confe
siuni a fost mai mare cu 4770 suflete decât 
al celor imigraţi şi trecuţi la noi dela alte 
confesiuni, crescământul se reduce la 20389 
şi percentul la 5°/ 0 , ceeace corespunde şi rea
lităţii, pentrucă la finea anului 1912 avem 404034, 
pe 'când la finea 1902 avem 383645. 

Dar ori am lua percentul crescământului 
cu 5 ori cu 6, nici unul nu se pare a cores
punde nici legii nuturale a fiinţei omeneşti şi 
nici intereselor binepricepute ale neamului şi 
bisericii noastre, din contră mai vine de con-
ziderat şi faptul, că din totalul născuţWor ară
tat mai sus, numărul celor născuţi din conve-
tuire neleguită se urcă la cifra însemaată de 
28697, adecă 217 s %>. 

Asemenea împrejurări stăpânesc şi pe te-
teritoriul avut din Orade. 

Asemenea simptom fiind foarte carasteris-
tic pentru viaţa oricărui popor, deci şi pentru 
poporul nostru, nu-1 putem nesocoti, ci ni se 
impune datorinţa, să dăm afacerii importanţa 
cuvenită, pentrucă deşi nu se poate combate 
adevărul, că traiul vieţii s'a îngreunat şi tre
buinţele s'au sporit, dar acestea nu îndreptă
ţesc şi nu pot îndreptăţi pe nici un creştin cu 
frica lui D-zeu, nici la convieţuire nelegiuită 
nici la nesocotirea poruncii ziditorului, date stră
moşilor noştri Adam şi Eva cu cuvintele: 
„Creşteţi si vă îmmultiti si moşteniţi pământul" 
(Moise'I.'28). 

Şi îngrijirea pentru delăturarea acestui rău, 
indomesticit şi la o parte a poporului nostru, 
trebuie să ne impună îngrijiri serioase şi să 
ne preocupe cu atât mai vârtos, cu cât şi 
Dniile Voastre, Dior deputaţi ştiţi, dar veţi 
putea deduce şi din espunerile ce urmează, 
că aceasta stare de lucruri nu poate proveni 
tot numai şi numai din greutăţile timpului, din 
neajunsurile vieţii şi astfel din sărăcia atât de 
mult accentuată de unii şi alţii, ci izvorul ră
ului trebuie cercat la locul lui şi deosebi se pune 
şi întrebarea: nu cumva însuşi omul provoacă 
neajunsurile şi sărăcia sa proprie? Eu în vizita-
ţiunile canonice mi-am luat de problemă a lă
udă ce este de lăudat şi a combate ce este 
de combătut, îndemnând pe toţi la dragoste 

şi la falipire cătră sfânta noastră biserică şi 
cătră instituţiunile ei, nu altcum şi la viaţă cre
ştinească întru frica lui Dumnezeu. 

Pentrucă să pot face aceasta cu succes, 
n'am întrelăsat a mă provedeâ cu datele despre 
viaţa religioasă morală a eparhioţilor din toate 
comunele, prin cari avea să mă ducă calea 
apostoliei, şi între acestea date aveam la mine 
şi statistica cazurilor de naştere şi de moarte 
din ultimul deceniu, la aranjarea căreia am 
ţinut cont şi de aceea, nu cumva în cursul perio
dului vor fi grasat ici-colea morburi cantagi-
oase, cari promovează mortalitatea deosebi la 
copii, şi de aceasta aveam să ţin cont chiar 
şi pentru a nu atinge vre-o coardă dureroasă 
pentru acelea maice, cari din ori ce motiv n'ar 
fi dat îngrijirea trebuincioasă fiilor lor, în cazuri 
de boală. 

Provăzut cu acestea şi alte date trebuin
cioase la facerea diagnozei vieţii religioase mo
rale şi culturale-economice a eparhioţilor mei, 
am ajuns în cursul vizitaţiunilor în mai multe 
comune şi de acelea, în cari scăzuse poporaţiur 
nea în măsură mai mare ori mai mică. Dintre 
atari constatări fac menţiune de o anumită co
mună, a cărei poporaţiune scădea şi mai nainte 
şi care si în cursul ultimului deceniu scăzuse 
dela 1340 la 1130 deci cu 210 suflete, şi dela 
masa verde deci din centru aceasta scădere 
era de tot neînţeleasă, pentrucă era şi şi este de 
notorietate publică, că poporul acelei comune se 
numără în clasa ţăranilor celor mai inteligenţi, 
mai trezi şi mai deştepţi, popor robust şi plin 
de sănătate şi de viaţă. 

în faţa locului însă dat mi-a fost şă mă 
conving, că este molipsit de boala cantogioasă 
a luxului în îmbrăcăminte, care la partea fe-
meiască şi-a ajuns culmea întru atâta, în cât 
un popor cu pământ foarte puţin şi fără me
serii, cum este poporul din comuna cu pri
cina, nici la un caz nu poate suporta din ve
nitul propriu şi cheltuelile luxului şi şi celea 
ale creşterii copiilor. 

Constatând aceasta, ce putea fi mai potrivit 
decât aceea, să-i fac să înţeleagă, că scăderea 
poporaţiunei este numai şi numai urmarea scă
derii progresive numărului naşterilor, şi astfel 
să-i fac bă' de seamă şi la aceea, că a-
semenea sca«* nu poate fi naturală, şi nu 
poate fi dela Dumnezeu, pentrucă natura ome
nească se conduce şi acum tot după acelea 
legi, după cari se conducea şi pe timpul mo
şilor şi a strămoşilor noştri. Si tocmai de a-
ceea n'am putut întrelăsa, fără să dau espre-
siune părerii motivate, că dacă nu vor delătura 
răul , care produce asemenea scăzământ în
spăimântător, de provenienţa căruia ei sunt şi 



trebue să fie conştii, — urmarea va fi, că după 
anumite decenii, nu va mai rămânea nici po
menire de ei şi de familiile lor, ceeace lor nu 
le poate servi spre bucurie, iar neamului şi 
bisericii noastre, îi serveşte spre perdere şi 
astfel spre slăbire. 

Precât însă mai mare mi-a fost du
rerea de celea înţelese despre motivul 
scăderii naşterilor, nespus de mare mi-a fost 
răsplata ostenelii când bărbaţii, sub impresiu-
nea adevărului cuvintelor mele convingătoare, 
au dat expresiune spontană cu graiu viu şi cu 
glas plin de îndoioşare: „Aşa este Măria Ta, 
învăţăne, că vedem şi noi cu ochii şi simţim 
cu inima, că ne stingem şi ne împuţinăm pe 
zi ce merge". Şi i-am şi învăţat. 

Cu alt prilej am ajuns în altă comună, ai 
cărei locuitori erau demni de toată compăti
mirea creştinească, pentrucă starea lor abia 
se poate descrie în adevărata ei coloare. Sub-
bliniez faptul, că mersesem la sfinţirea bisericii, 
şi când am urcat amvonul, abia am văzut om 
peste etatea de 50 de ani, iar între tineretul 
dintre 15—30 de ani n'am văzut o singură fi
gură cu faţă rumenă, ci toţi erau ,cu ochii re
traşi în cap şi cu faţa palidă, încât în mâhni
rea ce mă cuprinsese, n'am putut să nu le 
adresez întrebarea: ce-aţi făcut, unde este 
puterea vieţii din ochii voştri, unde este 
focul tinereţii din faţa voastră? 

Şi aceasta trebuia să o accentuez cu atât 
mai vârtos, cu cât starea tristă şi desperată în 
care mi-am aflat aceşti eparhioţi, nu era şi nu 
putea fi urmarea neajunsurilor traiului vieţii, 
pentrucă' cei cari câştigă de ani de zile iarna 
vara dela 3—8 coroane pe zi la esploatarea 
de păduri, cum dat le-a fost să câştige acei 
eparhioţi, acei oameni, cari n'au fost supuşi la 
nici o contribuire spre scopul edificării, pentrucă 
spesele s'au auoperit din preţul pădurei urba-
rialiştilor, acei oameni nu se pot plânge de 
neajunsuri, şi astlel ar fi fost nenatural, că sta
rea decăzută cu sănătatea să fie putut fi numai 
şi numai urmarea neajunsurilor vieţilor, ci aceea 
a fost şi a putut fi numai şi numai urmarea 
naturală a alunecării lor de pe calea vieţii cre
ştineşti, ceeace n'am întrelăsat a-le pune în 
vedere şi a-i face să înţeleagă s^. «^nzecvenţele 
şi pentru ei de tot triste, atât p%, prezent, cât 
şi pentru viitor. 

Cu cât însă mi-a fost şi aci mai mare du
rerea şi mâhnirea la vederea decadinţei pome
nite, cu atât m'a suprins mai plăcut şi de tot 
plăcut faptul, când abia reîntors dela sf. bise
rică la locul descălecării, m'am pomenit cu 
grupa acelui tineret, care prin rostul grăitoru
lui lor recunoscând fără şovăire, că sunt vino-

vaţi de păcatele, acăror urmare era întipărită 
în feţele lor, mi-a mulţămit că i-am trezit şi 
mi-au promis că se vor îndrepta şi vor duce 
vieaţă creştinească întru frica lui Dumnezeu. 

Pentru caracterizarea mai lămurită a pre
tinsei sărăcii, de care se plâng mulţi dintre ai 
noştri, mai ating şi cazul că, cu prilegiul vi-
zitărei altei comune din alt protopopiat, am 
descins deadreptul la şcoală, unde m'a aştep
tat elevii şi comitetul, conform înştiinţărei pre
merse. Observ, că şcoala era ameninţată cu 
închidere din cauza, că un părete de frunte 
înclină spre surpare şi deşi din partea Con-
zistorului se luaseră măsurile cuvenite pentru 
renovarea recerută, reprezentanţa bisericească 
a acelei comune tot trăgănâ lucrul, sub pre
textul sărăciei. 

Informat din actele oficioase despre acea
sta trăgănare, mi-a fost mare suprinderea, când 
intrând în şcoală am aflat băieţii cu călciuni 
de lac decorate cu flori, iar fetitele cu marame 
de mătasă pe cap, la grumazi cu salbe de 
argint şi aur greu, cu papuci ca şi la cocoa
nele de oraş şi pe mâni cu mânuşi până la 
cot, un lucru aceasta nu numai prea costisitor 
dar şi nepotrivit pentru copii de şcoală şi de
osebi nepotrivit pentru copiii ţăranului român 
chiar şi atunci, dacă el ar cumpăra asemenea 
podoaae din prisosul averii şi a câştigului său. 

Că ar fi fost din prisos nu m'a putut încre
dinţa nici protopopul, nici preotul şi nici în
văţătorul locului, dar că asemenea podoabe 
n'au fost deloc în proporţie cu câştigul 
si averea acelora, m'am încredinţat din cuvin-
tele unei fetiţe îmbrăcată ,în 'asemenea ţoale 
scumpe, pe care după examinare din câteva 
obiecte de învăţământ, o am întrebat şi despre 
aceea: că, ce avere au părinţii ei, câte marve, 
(vite) şi cât pământ au? şi fetiţa mi-a răspuns 
imediat fără şovăire şi încă destul de respicat 
astfel: „Noi avem un cal şi o holdă de pă
mânt". 

Când acum mă cuget chiar şi numai la 
cazurile atinse mai sus, cari nu sunt cazuri 
izolate, ci durere sunt mai multe; când mă 
cuget, că între multe alte rele observate în 
cursul vizitaţiunilor făcute, a trebuit să constat 
şi aceea, că în multe părţi portul naţional s'a 
părăsit şi înlocuit cu port străin, mult mai 
scump dar şi de durată mai scurtă; când î-mi dau 
dau seamadeosebi de aceea, că luxul în îmbrăcă
minte s'afurişat din poiata bogatului până în coliba 
săracului, trebuie să accentuez deosebi faptul, 
că între îmbrăcămintea bărbatului şi a femeii 
am aflat în multe locuri atât de mare dispro
porţie, încât nu o pot caracteriza mai nimerit 
decât prin aplicaiea proverbului cunoscut: „fe-



meia cu ţoale de mătasă iar bărbatul cu şuba 
arsă" un' lucru acesta, pe cât de adevărat pe 
atât de nepotrivit cu câştigul şi starea socială 
a ţărancei române; un rău social acesta, care 
se poate luă de motiv nu numai la scăderea 
naşterilor ci şi de motivul, pentru care tinere
tul' de astăzi nu se îndeamnă la contragerea 
vieţii conjugale. 

A m atins acest rău social nu cu scopul 
de a spune ceva nou, pentrucă nu este nou, 
ci durere, este lucru de notorietate publică pe 
care D-niile Voastre, D-nilor deputaţi îl cu
noaşteţi şi trebuie să-1 siliţi mai bine decât 
mine, căci trăind în mijlocul poporului, aveţi 
prilej de a vedea zilnic cele ce se petrec în 
viaţa lui, ci eu le-am atins deosebi pentru aceea, 
că, fiind şi D-niile Voastre convinşi despre ade
vărul că, bisericile nu se cercetează ca şi mai 
înainte în Dumineci şi sărbători, că poporul nu 
urmează în măsura recerută învăţătura sfintei 
noastre biserici şi nu respectează sfintele ei 
aşezăminte, iar prin asemenea nerespectare şi 
neobservare a legii, se clatină şi slăbeşte te
melia vieţii creştineşti, baza dreptului de ex i 
stenţă, de desvoltare şi înaintare, prin urmare 
constituie periclu pentru biserica noastră na
ţională şi instituţiile ei, — să luăm de aici în
demn de a lucra cu toţii, pe toate terenele şi 
cu toate mijloacele la delăturarea acestora 
şi a altor asemenea rele, şi astfel pentru a 
readuce pe toţi la viaţa creştinească, la ade
vărata cultură morală-religioasă şi la posibilă 
perfecţiune, iar prin perfecţiune la fericirea 
vremelnică şi vecinică, scopul suprem al vieţii 
omeneşti. 

După toate aceste salutându-vă cu căldura 
dragostei mele arhiereşti de norocoasă reve
dere, Vă întâmpin cu salutarea Sfintei noastre 
biserici: „Hristos a înviat", şi declar sesiunea 
ordinară a sinodului nostru eparhial pentru 
anul 1913 de deschisă. 

Adunarea generală a fondului preoţesc. 
A fost slab cercetată dintre 50 delegaţi 

s'a prezentat numai 30, aceasta a determinat pe 
P. S. S. Dl Episcop Diecezan a accentua din 
prezidiu desinteresul preoţimei faţă de fond. 

Prezenţi au fost: Vasilie Mangra, Roman 
Ciorogariu, Gheorghe Popoviciu. Protopopii: Va-
sile Beleş, Ioan Georgia, Fabriciu ManuilăŢ Cornel 
Lazar, Dr. Dimitrie Barbu, Florian Roxin, Mihaiu 
Păcăţan, Mihaiu Lucuţa, Alexandru Muntean, Pro-
copiuGivulescu,preoţi: Andreiu Horvat,IoanCimpo-
neriu, Traian Văţan/Valer Magdu, Vasilie Roman, 
Gheorghe Pap, Iustin Pap, Sabin Micluţa, Aurel 

Pap, Constantin Lazar, Vasilie Giurgiu, Ioan Pe-
trila, Gheorghe Tocitu, Gheorghe Bălan, Ştefan 
Domomoş, Terenţiu Popa, Traian Terebenţ, Ioan 
Ceprea. 

Prea Sfinţia Sa accentuiazâ lipsa de interes 
a preoţimei manifestată şi prin absenţa prea 
mare a delegaţilor dela aceasta adunare generală 
şi prin faptul trist că nici jumătate din preoţime 
nu şi-a achitat datoria de a plăti taxele funda
mentale şi anuale pe baza noilor statute. 

După cuvântul de deschidere arhieresc urmează 
a referă părintele Traian Văţan în numele comi-
siunei estnise de adunarea generală trecută, din 
acest raport reiasă următorul tablou al stării fon
dului preoţesc: 
Starea la 31 dec. 1911: Cor. 1.414.029-98 
Intrate în anul 1912 285.269-64 

de tot 1.699.299-62 
Erogaţiuni în 1912 _ 176.646-26 
Starea la 31 dec. 1912 ~~L522.653-36 
Escedent 108.622-38 

S'au adus următoarele hotărîri: 
1. S'a constatat multe pretensiuni cari stau 

sub proces. Faţă de aceste pretenziuni s'a decis 
ca să se finalizeze procesele şi cele dubioase să 
se descrie iar cele incasabile să se încaseze cu 
toată rigoarea. 

2. In vederea restanţelor enorme în parte 
esplicabile şi prin criza financiară din ţară, de 
care a fost atinsă şi preoţimea, se prelungeşte 
terminul piâtirii taxelor fundamentale restante până 
Ia 1 octomvrie 1914, dar cu îndatorirea de a 
plăti °/ 0-le după taxele restante. 

3. Prin alegerea părintelui Gheorghe Roxin 
de protopresbiter a devenit fondul de nou fără 
referent. Să decide a publică concurs cu plata 
referenţilor ordinari dela Consistor. 

4. S'a desbătut proiectul regulamentului de 
administrare, care se susterne sinodului eparhial 
pentru aprobare. 

Adunarea s'a încheiat cu espresiunea recu
noştinţei faţă de Preasânţitul domn episcop die
cezan pentru ostenelile depuse în interesul fondului. 

C R O N I C A . 
Consistor plenar în Arad. Joi s'a ţinut în Arad 

consistor plenar sub presidiul P. S. Sale părintelui 
Episcop diecezan Ioan I. Papp. De faţă au fost ase
sorii: Augustin Hamsea, Roman Ciorogariu, Dr. N ico -
Iae Oncu, Dr. George Popa, Petru lonaş, Mihaiu Lu
cuţa, Vasile Beleş, Sava Raicu, Gheorghe Purcariu, Dr. 
Teodor Botiş, Dr. Iustin Marşieu, Traian Vâţian, Ghe-
rasim Serb referent consistorial, Mihaiu Păcăţianu, 
Valeriu Magdu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, Gheorghe P o -
povici, Demetriu Muscan, Aurel Călniceanu şi secretarul 
consistorial Vasile Goldiş. 

S'a stabilii înainte de toate raportul general al 
Consistorului plenar cătră sinodul eparhial, apoi bu-̂  



getul consistorului pe anul 1913. S'a decis să se ceară 
sinodului eparhial îndemnizare pentru sistemizarea 
unui nou protopopiat în părţile bănăţene, care se va 
înfiinţa cu sediul în Vinga din o parte mai mare a 
protopopiatului de azi al Timişorii. 

La propunerea asesorului consistorial Emanuil 
Dngurianu s'a decis a se întocmi un regulament pentru 
controlarea oficiilor protopopeşti. 

S'a hotărît în urmă să i-se ceară sinodului epar
hial îndemnizare pentru suma de 50 mii coroane în 
scopul de a se termină zidirea şcoalei de fete şi de 
a se înzestra acea şcoală cu mobiliarul şi rechizitele 
de învăţământ cele mai moderne. 

După şedinţă asesorii consistoriali au luat masa 
la P. S. Sa părintele Episcop. 

— După amiazi a ţinut şedinţă comitetul admi
nistrativ al fundaţiunei de stipendii Elena Ghiba Birta. 
In locul membrului răposat Aurel Popovici a fost ales 
în comitet secretarul metropolitan d. Nicolae Zigre. 

Şedinţă festivă. O mulţămire deosebită te cuprinde 
în acele momente plăcute când poţi să te înalţi cu 
sufletul din învălmăşeala aceasta asurzitoare, în care 
ne petrecem zilele, în nişte lumi, nişte avânturi mai 
înalte, „în sferi senine". Şi aceasta mulţămire cu atât 
mai vârtos îţi încălzeşte sufletul atunci, când ocazio
nal te convinge că tinerimea noastră care azi mâne este 
chemată să între pe terenul muncei efective, este stăpâ
nită de zăl, dor de muncă şi însufleţire. O astfel de plă
cere nea procurat tineri mea noastră dela inst. ped.-teol. 
din Arad prin şedinţa festivă a societăţilor de lectură, care 
s'a ţinut cu un bogat program în dum. Tomii la 5 ore p. m. 
şi care a reuşit peste aşteptări. Acordurile dela „Hristos a 
înviat", — cu care s'a început şedinţa şi care a fost 
cântat cu precisiune — a umplut sufletele oaspeţilor 
veniţi în număr destul de mare, de bucurie şi mulţă
mire, care se putea ceti de pe feţele lor. Urmează bi-
nereuşita conferenţă alui A . Sebeşan t. c. III . „Religia 
şi cultura creştină", arătându-ne rolul ce 1-a avut în 
desvoltarea omenimei, fiind isvorul nesecat de îndem
nuri pentru o viaţă nouă şi fericită prin care mai uşor 
se ajunge la idealul perfecţionării. In cheie cu marele 
rol ce l'a avut asupra poporului nostru, care din tim
purile cele mai vechi şi chiar astăzi identifică naţio-
nalitatatea cu religiunea... Conferenţiarul a fost răsplă
tit cu aplauze frenetice... Nu mai puţin aplaudat a fost 
şi R. Boşcaiu p. c. IV . pentru frumoasa şi poetica po^ 
vestire: „Ce apele-mi şoptesc..." 

Au declamat foarte bine V. Medrea t. c. II. „Clă-
caşii" de Goga şi A . Roman: „Ţiganul la vânătoare" 
de Speranţă. Ambii au fost viu aplaudaţi din partea 
publicului. 

Ce să zicem despre punctele corului, cari au fost 
executate cu multă precisiune? Trebuie admirată si
linţa tinerilor, în manile cărora azi mâne se va da 
câte o turmă spre luminare şi conducere, z i c : trebuie 
admirată silinţa, care şi-au dat-o ca să poată distra 
publicul cu ceva frumos şi înălţător de suflete. Ce a 
fermecat mai mult a fost: „Şoimul şi floarea fragu
lui" de Mureşianu şi solo de bariton alui E. Grădinar 
t. c. III. în „Cu trupul lui Hristos,, şi „Doina" de G. 
Dima, care prin vocea-i plină şi sonoră a fermecat 
publicul atrăgâudu-şi nu numai aplauzele fenetice — 
ce le merită — ci şi admiraţia publicului pentru ta
lentul său de bun cântăreţ. D-l Grădinar a mai delec
tat publicul din Arad şi jur la concertul din 3/16 nov. 
cu ocaziunea centenarului când în sala plină vocea-i 
sonoră resfiră tonurile armonioase ale cântării „Mama". 

Şedinţa s'a încheiat cu frumosul marş: „Stâng 
drept..." Erau orele 6 şi 30. Publicul se depâ cu zim-
betul pe buze şi toţi mulţumiţi de plăcere ce le-a 
produs şedinţa... Aici dăm şi programa acestei şedinţi: 
1. „Religiunea creştină şi cultura modernă", disertaţie de 
A Sebeşan, elev în c. III teol. 2. Cântecul străinătăţii, de I . 
Vidu, exec. de corul semin. 3. „Clăcaşii" deO. Goga, deci. 
de V. Medrea, elev c. II teol. 4. „Şoimul şi floarea fragului" 
de I. Mureşan, exec. de corul sem. cu solo de tenor 
de T. Selagian, elev. c. I. ped. 5. „Cu trupul" de Gh. 
Dima, exec. de corul sem. cu solo de bariton de E. 
Grădinariu, elev c. III teol. 6. „Ce apele-mi şoptesc" 
povestire de S. Boşcaiu, elev c. IV ped. 7. „Dorul" 
de Gh. Dima, solo de bariton de E. Grădinariu, elev 
c. III teol., cu acompaniament de corul seminarial. 8. 
„Trecui valea" de I. Mureşan, exec. de corul sem. 
8. „Ţiganul la vânat" de T. Speranţă, deci. de A . 
Roman, elev în c. I V ped. 10. „Stâng-drept", marş de 
N . Teodorescn, executat de corul seminarial. 

Cronica bibliografică. 
A apărut: Colecţiune de predici, 3 tomuri, pentru 

toate duminecile anului bisericesc, edate cu concursul 
mai multor preoţi din arhidieceza Bucovinei de Dr. 
Teodor Tarnavschi şi Dr. Emilian Voiutschi, profesori 
la Facultatea de teologie din Cernăuţi. Ediţia II. în
grijită de Dr. Dimitrie Cioloca profesor. Caransebeş 
1909—1911. Editura editorilor. Tipografia Diecezană. 

Tomul I. cuprinde 64 predici pentru ciclul de 
dumineci care începe cu dumineca vameşului şi a fa-
rizeului şi sfârşeşte cu dumineca I. după Rusalii. 

Tomul II. are 62 predici, începând cu dumineca 
I . după Rusalii. 

Tomul III. cuprinde 73 predici şi tractează ma
teria omiletică pentru duminecile X V I I - X X X I I după 
Rusalii, apoi pentru duminecile înainte şi după Naşte
rea şi înainte şi după-Botezul Domnului. 

In total aşadară acest op conţine nu mai puţin 
de 199 predici. 

Spre uşurarea celoree vor conzultâ acest op amin
tim, că la finea tomului III . se află tabela de materii 
din toate 3 tomurile, cu indicarea temei ce se trac
tează în fiecare predică. 

O împrejurare, care ridică acest op la nivelul opu
rilor similare din apus este că pentru fiecare duminecă 
se află 4 predici, dintre cari prima consecvent trac
tează materia în legătură cu însemnătatea zilei, din 
punct de vedere liturgic, a doaua din din punctul de 
vedere al moralei, iar celelalte doauă sunt adese omilii. 

Nu insistăm asupra valorii necontestabile a acestui 
op, indispenzabil pentru fiecare preot şi bibliotecă pa
rohială, căci în această privinţă s'a pronunţat deja 
foarte favorabil critica competentă şi prin revista 
noastră. Execuţiunea tehnică întrece toate aşteptările. 

După cum reesă din Precuvântarea la ediţia II, 
dela primirea favorabilă a opului „se face pendentă 
tipărirea tomurilor IV . şi V . cari vor cuprinde predici 
pentru toate sărbătorile domneşti şi ale sânţilor mai 
aleşi, respective predici pentru ocaziuni extraordinare, 
pentru cari tomuri materialul stă gata de tipar". 

Tomul I, II şi III se poate procură dela editorul 
Dr. Dimitrie Cioloca profesor seminarial în Caransebeş. 

Urmează în supliment. 



Supliment la Nr. 16 din 1913. 

Concurse. 
în scopul întregirei postului de protopres-

biter în tractul Oradea-mare ajuns în vacanţă 
în urma trecerii la cele eterne a protopresbite-
rului Toma Păcală se publică concurs cu termin 
de 30 zile socotite dela ziua ce urmează primei 
publicări în foaia oficioasă »Biserica şi Şcoala*. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
A ) Venitele dela parohia centrală: 
a) Locuinţă corâspunzătoare în natură. 
b) Venitul parohial dela parohia centrală 

Oradea-mare, conform fasiunei pentru întregirea 
în coala B cu dotaţia macsimală de 1600 cor. 

B) Venitele dela tractul protopopesc. 
1. Birul protopopesc dela parohiile de clasa 

I . câte ^un cubtal, dela cele de clasa II . şi III . 
câte o jumătate cubul de grâu, respective con
form fasiunilor făcute în coala B. 

2. Competinţa pentru vizitarea canonică dela 
fiecare parohie 10 cor. 

3. Retribuţiunea protopopească care se va 
staverl an de an din partea Sinodului eparhial. 

Al(e competinţe ficsate de superioritatea bise
ricească. 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat de 30 zile, Consisto-
rului eparhial gr. or. român din Oradea-mare, 
recursele provăzute cu documentele despre cva-
lificaţia normată în §-ul 53 din Statutul-organic 
şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 
anume, că posed cvalificaţia prescrisă în Regu
lament pentru aspiranţii la parohiile de clasa I . 
cu testimoniu de maturitate, atestat, că au îm
plinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc cu 
succes deplin mulţumitor şi că prin zelul şi vo-
caţiunea lor s'au distins în activitate pe terenul 
bisericesc şi şcolar. 

Recursele întrate după espirarea terminului 
de 30 zile nu se i-au în considerare. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradea-mare. 

Pentru îndeplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul BeillŞ cu parohia centrală interi-
mală Dobreşti prin aceasta se publică concuis 
cu termin de 30 zile, socotite de laz iua ce ur
mează după prima publicare în foaia oficioasă 
»Biserica şi Şcoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) Retribuţia protopopească dela dieceză pen

tru şedulele dela cununii şi inspecţiunea şcolară 
1000 coroane. 

b) Competinţa pentru vizitarea canonică şi 
revidiarea socoţilor dela parohiile de clasa I. 20 

cor.; dela parohiile de cl. I I . 15 cor . ; şi dela 
parohiile de clasa III. 10 cor. 

Numărul parohiilor 53. 
c) Bir protopopesc dela preoţii cu intregire 

la 1600 cor. 20 cor.; dela preoţii cu intregire 
la 800 cor. 10 cor. 

d) Pauşal pentru cancelaria protopopească 
dela parohiile de clasa I. 6 cor. ; dela parohiile 
de clasa II . 5 cor, iar dela parohiile de casa 
III . 4 cor. 

e) Din parohie intregire la 1600 cor. şi "* 
stolele uzuate. 

Toate dările şi sarcinele după venite le va 
suporta cel ales. 

După ajungerea în vacanţă a parohiei cen
trale Beiuş, alesul va avea să ocupe această 
parohie. 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat Consistorului gr. or. 
român din Oradea-mare (Nagy-Vârad) recursele 
provăzute cu documentele despre cvalificaţia nor
mată în §-ul 53 din Statutul-organic şi prin con
cluzul congresual Nr. I U din 1888 anume, că 
au cvalificaţia prescrisă în regulament pentru 
aspiranţii la parohii de clasa I. cu atestat de 
maturitate cu atestat că au împlinit cel puţin 5 
ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu succes 
deplin mulţămitor şi, că prin zelul şi vocaţiunea 
lor s'au distins în activitate pe terenul bisericesc 
şi şcolar. 

Oradea-mare, din şedinţa plenară, ţinută la 
4/17 aprilie, 1913. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradea-mare. 

Pentru îndeplinirea parohiei de ci. IlI-a din Pă-
iuşeni (Paizs) se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Uzufructul unui intravilan 
parohial. 2. Birul legal. 3. Stolele legale. 4. întregirea 
dela stat. 

Darea pubică după beneficiul preoţesc o va solvi 
alesul. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentului pentru parohii şi adresate co
mitetului parohial din Păiaşeni, să le subşteârnă P. O. 
oficiu ppbiteral din Buteni (Korosbokeny) com. Arad, 
având până la terminul regulamentar a se prezenta în 
sf. biserică din Pâiuşeni spre a-şi arătă desieritatea 
în oratorie şi celea rituale. 

Din şedinţa com. par. din Păiuşeni, ţinută la 
11/24 februarie 1913. 

Nicolae Pâiuşan Teodor Laza 
preş. com. par. notar. 

In conţelegere cu Iuliu Bodea adm ppesc. 
_ • _ ' . 1-3 

Amăsurat dispoziţiunei Venerabilului Consistor din 
Oradea mare de sub Nr. 902 B. 1913 pentru îndepli
nirea parohiei vacantă de clasa a doua din Tăut (Ee-
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ketetot) se publică concurs întregit, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Pământ parohial 10 jughere a 1600n 
2. Competinţă de păşunat pentru 10 vite. 
3. Casă parohială cu grădină şi supraedificatele 

aflătoare. 
4. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă câte 

una măsură 30 litre cucuruz sfărmat. 
5. Stolele îndatinate. Prohodul la morţi mari 10 

cor. respective 6 cor. la pr. nci 2 cor. 40 fii. cunu
niile gratuit, 

6. întregirea dotaţi unei dela stat. 
Alesul va avea se catehizeze la cele două şcoli 

gratuit. 
Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 

adresate comitetului parohiei, sunt a se trimite la ofi
ciul protopopesc în Giriş F. (Feketegyoros) având re
flectanţii cu observarea §. 33 din regulamentul pentru 
parohii a se prezentă în cutare duminecă ori sărbă
toare la sf. biserică din Tăut F. pentru a-şi dovedi 
desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Peiru Serbu protopop. 
— • — 1—3 

Conform, ordinului consistorial de sub Nr. 112 
B. 1913 prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima zi ce apare în organul „Biserica şi 
Şcoala" Ia postul vacant de preot din parohia de clasa 
III Josanigurbeşti cu filia Goila din protopopiatul Beiu-
şului pe lângă următoarele condiţiuni. 

Emolumente împreună cu acest post: 
1. Casă parohială cu un intravilan de 1050 m.a 

şi grajdurile cu 2 despărţeminte. 
2. Pământul parohial preoţesc 8 holde cath. ară-

tor şi cimiterele. 
3. Birul preoţesc: una vicâ cucuruz sfarmat dela 

fiecare număr de casă. 
4. Stolele îndatinate. 
5. Alesul va suportă toate dările ce cad pe pă

mântul parohial preoţesc. 
6. Alesul va catehizâ la scoale fără a conta la 

remuneraţiune. 
7. întregirea dela stat e inferioară. 
Recurenţii au să se conformeze strict dispoziţi-

unilor Regulamentului pentru parohii. 
Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 

Iosanigurbeşti la 2 martie 1913. 
Ioan Pinter Ioan Bucla 

preşedinte. nota . 

In conţelegere cu mine: Dr. Victor Fildan adm. ppesc. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei a II. vacantă de clasa 
I. (primă) din Tulea (Tulka) protoprezbiteratul Tinca 
(Tenke) comitatul Bihar cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele acestei parohii sunt: 
1. Folosirea pământului parohial de 13 1149/1600 

jughere. 
2. Dela fiecare parohie, în casele dela'Nr. 1 până 

la Nr. 301, câte 30 1. cucuruz sfărmat sau 2 cor. în bani. 
3. Stolele îndatinate (după uzul din trecut cu 

parohul I ) . 
4. Dreptul de imaş şi de pădure, competent după 

pământul parohial. 

5. întregirea dotaţiunei dela stat. 
6. De cvartir se va îngriji alesul. Toate dările 

publice după pământurile folosite le va suportă cel 
ales de preot, care va fi dator să provadă şi catehiza-
ţiunea la şcoalele elementare din Tulea fără a pretinde 
dela parohie alta remune/aţiune. Serviciile religioase, 
după datina din trecut, se săvârşesc de amândoi parohii 
alternativ cu săptămâna. 

Reflectanţii la aceasta parohie recursele lor ad
justate conform regulamentului şi adresate comitetului 
parohial din Tulea le vor subşterne subscrisului pro-
topresbiter, iar în atare duminecă ori sărbătoare se 
vor prezentă în biserica din Tulea spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 

— • — 3—3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o i * . 14 . 

De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă , A R A D . • 

TELEFQN N r . t88 . TELEFON Nr. 188. 

R U B I N S T E I N M0R 
S P E D I T O R 

TRANSPORTAJ CU AUTOMOBILE 

HD, STRfll H i WIS. • PUL MIIHIW. 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , Împache tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luni Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâs iBorv iz" în sticle de 1 litru, 
eare o t ranspoar tă şi la locuinţă, p r in schimbul 
Stielei, sticla â 20 fii. Revânzătorii capăiă rabat. Dife
rite mobi le folosite, dar în stare bună, rămase Îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fier nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 9 




